

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.— Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales.— Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

AÑO CUARTO.—NUMERO 936

Madrid, miércoles 11 de Mayo de 1881.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

OFICINAS, REINA, 8, BAJO.

Centenario de Calderon

Programa de las fiestas

Conclusion.

Hasta aquí, las fiestas casi exclusivamente preparadas en homenaje á Calderon. Pero con ellas coinciden otras que contribuyen á dar animacion inusitada á Madrid durante la segunda quincena de Mayo.

En primer término, se celebran cuatro dias de carreras de caballos, el 10, 12, 14 y 16, espectáculo poco conocido en nuestras provincias.

El día 15 la tradicional y popular romería de San Isidro, que tanto atractivo ofrece á los forasteros.

Exposicion general de Bellas Artes.
Esta Exposicion se inaugurará el 16 en la Fuente Castellana, detras del palacio de Indo. Consta de más de 800 cuadros. Recomendamos á cuantos visiten esta Exposicion no dejen de contemplar con el detenimiento que merecen, entre otros cuadros, los del Sr. Casado, principalmente el titulado La campana de Huesca, obra capital del certamen, constante elogio de los aficionados y deleite de los inteligentes: ella ha justificado la reputacion obtenida por el ya ilustre pintor y las posiciones oficiales que ha obtenido.

El Sr. Sala tiene un techo asombroso de luz y color y un retrato de señora, algo caprichoso, pero de un gusto, una delicadeza y una verdad exquisitos; Vera está á grande altura en su Numancia; Muñoz y Degraín se ha inspirado felizmente en Otelo y Desdémona; La Magdalena del señor Masriera y la Peña de los enamorados deben ser visitados tambien. La seccion de retratos es brillante: no deben olvidarse los de Madrazo (D. Federico), los de Mérida, los de Parada y Santin, y uno de Rolf, asombro de ejecucion y verdad.

En cuadros de género no citaremos, porque hay muchos de gran estimacion. De paisajes los hay de Urgell, aunque ninguno tan notable como el famoso de La oracion. De Morera y Gomar y de algunos extranjeros los han presentado tambien dignos de fijar la atencion, Wahlgarg entre ellos. Lengó tiene un cuadro de Palomas, Julieta y Romeo de primoroso estilo, brillantísimo de luz y color; Geso unos racimos de uvas pintados maravillosamente. En escultura debe verse la estatua de Eleano, de Suñol. Recomendamos á nuestros lectores visiten tambien la sala llamada Del crimen, donde están las obras rechazadas. En su género hay obras de primer orden.

Exposiciones de horticultura.

Del 16 al 20 se abre la primera de las que han de celebrarse este año en el Jardín del Buen Retiro (en el Prado). La sociedad que las ha organizado se compone de propietarios é industriales, que no reclaman del Gobierno una proteccion absoluta é inmediata. Recomendamos que se visite en esta Exposicion las instalaciones que están frente al escenario, la de la Quinta de la Esperanza y la del Sr. Pastor y Landero, que, por los preparativos que conocemos, deben ser excelentes, aunque en esta Exposicion es preciso verlo todo.

Congreso de agricultores y ganaderos.
Se inaugurará el 14 del actual, bajo la presidencia del señor ministro de Fomento, en el paraninfo de la Universidad Central.

Las sesiones, que son públicas, se celebrarán los dias 16, 18, 20, 22 y 24, despidiéndose los asistentes con un banquete el día 31.

Entre otras cuestiones, se discutirán y votarán el librecambio ó la proteccion, y el privilegio del Banco Hipotecario.

Exposicion de ganados.

Se inaugurará el día 28, asistiendo al acto la Real Familia. La Exposicion, ya casi concluida, ocupa la gran explanada del Parque del Retiro situada en la calle de Alfonso XII, antes de Granada, cerca del Observatorio astronómico. Las instalaciones se han aumentado y embellecido este año, creyéndose que estará mucho más concurrida que en los años anteriores.

Hay premios para el ganado caballar, asnal y mular, vacuno, lanar y cabrío, de cerda, perros y animales de corral.

Ferias.

El día 21 se inauguran las que desde hace cuatro años vienen celebrándose en el Prado.

La Diputacion Provincial, el Ayuntamiento y el Circulo de la Union Mercantil levantan ya sus tiendas y pabellones, donde casi todas las noches se dan conciertos, recepciones y bailes, en los que reina la mayor franqueza y expansion.

El Prado, artísticamente iluminado y lleno de tiendas y bazares, ofrece un aspecto bellísimo por las noches, dando mayor animacion á las ferias esa multitud de espectáculos populares, exhibiciones, juegos y demas atractivos, ofrecidos á las más modestas clases, en la subida del Retiro.

Espectáculos.

Del 22 al 29 de Mayo se darán por lo menos tres corridas de toros, en las cuales matarán los principales lidiadores, Lagartijo, Currito, Cara-ancha y otros, corriendo reses de ganaderías acreditadas. Todos los teatros estarán abiertos hasta bien entrado el mes de Junio.

En el Español se representarán obras de Calderon.

En la Comedia continuará haciéndose aplaudir la compañía italiana, que nos da el teatro frances moderno en toda su desnudez.

En Apolo continúa refugiada la zarzuela, ofreciendo las mejores y más populares producciones.

En la Zarzuela se dan espectáculos de aparato escénico, amenizados con la exhibicion de notabilidades funámbulas.

En el Príncipe Alfonso se inaugura una excelente compañía de ópera francesa.

En Lara se rinde culto por la mejor compañía hoy reunida en Madrid á la comedia clásica y moderna.

La Alhambra, Variedades, Eslava, disputan la preferencia del público inclinado al género cómico.

En fin, Capellanes, la Risa, Madrid, la Infantil, en orden más modesto, ofrecen tambien todas las noches grandes atractivos al público ávido de emociones.

Los dos panoramas que se exhiben en el Prado y en Recoletos.

Museos y jardines.

Abiertos todos los jardines públicos, y entre ellos el magnífico Parque de Madrid, sin rival en estos dias de Primavera por lo frondoso, embalsamado y alegre, y por la concurrencia que corre sus calles, y el Botánico, fácil es proveerse de papeletas para los demas, especialmente para los de la Villa en el Vivero, donde pueden pasarse agradables tardes de campo.

Los museos estarán por lo general abiertos para los forasteros sin más que exhibir su cédula personal. Para los otros se obtienen fácilmente billetes gratuitos de entrada. Descuellan principalmente los Museos de Pinturas, Arqueológico, de Historia Natural, de Velasco, de Histología en la facultad de San Carlos, Naval, de Artillería, etc., la Armería real, las obras del canal de Isabel II, Caballerizas reales, etc., etc.

Expediciones fuera de Madrid.

Las compañías de ferrocarriles han establecido precios sumamente baratos para visitar las maravillas naturales, artísticas é históricas de Toledo, Aranjuez, Alcalá y El Escorial. Puede hacerse expediciones en un mismo día á cualquiera de estos sitios desde Madrid, pues para eso están combinados los trenes.

Por 23, 10 y 6 reales, en primera, segunda y tercera clase, se expenden billetes de ida y vuelta al Escorial; por 22, 14 y 8 á Aranjuez.

En uno y otro sitio hay tambien restaurantes á módico precio.

Tales son, en globo, los atractivos que ha de ofrecer á los forasteros Madrid durante la segunda quincena del corriente mes.

A la prensa extranjera

Nunca se enaltece tanto una nacion como cuando recuerda y glorifica á sus hombres ilustres. Por esto, al celebrar España el segundo Centenario de Calderon de la Barca, grande y fecundo poeta, cuya fama es universal, pretende que la solemnidad sea universal tambien, ya que con satisfaccion inmensa ha visto que en otros

países se ha acogido la idea con tal calor como si españoles fueran.

Así, pues, en la seguridad de que muchos periodistas extranjeros han de honrar con este motivo nuestro suelo, rogámosles avisen anticipadamente su llegada á las redacciones de *La Epoca*, *El Imparcial* ó *La Patria*, puesto que la prensa española desea hacerles agradable su estancia en Madrid, procurando ademas tengan en todas las funciones y solemnidades que se celebren el puesto que merecen; que el origen de la fiesta es el cultivo de las letras, y como á él todos nos dedicamos, hermanos somos en él.

La prensa española, por conducto del comité nombrado para representar la recepcion de los periodistas extranjeros, les envia con estas líneas la sincera expresion de su afecto y confraternidad.

Madrid 10 de Mayo de 1881.—Leopoldo de Alba Salcedo, director de *La Patria*, presidente.—Andrés Mellado, director de *El Imparcial*, vicepresidente.—Guillermo Rances, redactor de *La Epoca*, secretario.—Francisco de P. Vigili, corresponsal de la prensa ultramarina, secretario.

El gremio de maestros cerrajeros y herreros, reunido anteanoche, ha resuelto asistir á la procesion histórica del Centenario, con una carroza que ostentará los atributos del arte, y cuyo croquis fué anoche aprobado.

Ha llegado á Madrid Mr. August E. Gans, ilustrado redactor-corresponsal del *Daily Examiner*, periódico de San Francisco de California, que ha venido á España para dar cuenta de las solemnidades del Centenario á los lectores de dicha publicacion.

El director de *El Progreso*, que en una de las últimas reuniones de la comision central de la prensa quedó nombrado vocal de la misma, ha remitido al Sr. Romero Ortiz la cuota que le corresponde á dicho periódico para tener derecho á representacion en los festejos de Calderon.

El Sr. Romero Ortiz ha dispuesto remitir aquella cuota á las oficinas de *La Correspondencia de España*.

El empresario del Teatro Real, Sr. Rovira, que se halla en Barcelona, está haciendo activas gestiones para conseguir que venga á Madrid, durante las fiestas del Centenario, el célebre tenor Sr. Mazzini, hoy objeto de entusiastas ovaciones por parte de los habitantes de la capital del principado.

Congreso monetario

Continúan en Paris las sesiones del Congreso internacional monetario. El discurso del Sr. Moret, representante de España, fué tan elocuente como todos los que pronuncia nuestro estimado compatriota. En la sesion que tuvo lugar el día 4, bajo la presidencia de Mr. Urolik, asistieron 17 delegados, y entre ellos el representante de Inglaterra, Mr. Fremantle, llegado á la capital de Francia en aquella mañana.

Después de tres horas de discusion se adoptó el proyecto de interrogatorio propuesto por los delegados dinamarqueses, conviniendo ademas en que los otros dos proyectos redactados por Mr. Cernuschi, delegado de Francia, y Mr. Dana-Horton, delegado de los Estados Unidos, se someterian igualmente á la Conferencia como bases de discusion de las cuestiones monetarias, bajo el punto de vista científico.

El interrogatorio adoptado, segun *El Progreso*, es el siguiente:

«I La disminucion y las grandes oscilaciones del valor de la plata que han sobrevenido en los últimos años, ¿han sido ó no perjudiciales al comercio, y por consecuencia á la prosperidad general?»

«II ¿Deben atribuirse los fenómenos indicados en la pregunta precedente al aumento de la produccion de la plata, ó bien á las medidas legislativas?»

«III ¿Es probable ó no que si un gran grupo de naciones acuerda la acuñacion libre é ilimitada de monedas legales de los dos metales, que tengan la absoluta facultad liberatoria de una proporcion uni-

forme para el oro y la plata contenidos en la unidad monetaria de cada metal, se obtenga una estabilidad, si no absoluta, por lo menos muy vigorosa, en el valor relativo de estos dos metales?»

IV En caso de respuesta afirmativa á la pregunta precedente, ¿qué medidas deberán tomarse para reducir al minimum las oscilaciones en la relacion de valor entre ambos metales?

Por ejemplo:

I ¿Sería de desear se impusiera á los Bancos de emision privilegiados la obligacion de aceptar siempre á precio fijo los lingotes de oro y de plata que el público les presente?

II ¿Cómo se podría hacer gozar al público de las mismas ventajas en los países en que no haya Banco de emision privilegiado?»

III ¿Debe ser gratuita, ó por lo menos uniforme, la acuñacion en todos los países para ambos metales?»

IV ¿Debería establecerse una inteligencia para dejar libre de toda traba el comercio internacional de los metales preciosos?»

V Si se adopta el bimetalismo, ¿cuál deberá ser la proporcion entre el peso del oro y el de la plata para contenidos en las unidades monetarias?»

Las proposiciones del Sr. Cernuschi tienden á que la Conferencia comience sus trabajos por una discusion general sobre la teoria de la moneda, y son las siguientes:

«I La moneda es un valor legal y matemático.

II Valor legal, porque el legislador es el que designa la materia de que debe hacerse la moneda é impone su curso forzoso.

III Valor matemático, porque la moneda vale en razon inversa de su masa, es decir, de la cantidad que existe.

IV La acuñacion libre, sin límites de cantidad, el curso forzoso, sin límites de suma, tienen por efecto constituir con la totalidad del metal, antiguo ó nuevo, acuñado ó por acuñar, una sola masa monetaria.

V La moneda metálica es de una emision automática; el límite de emision no está fijado por nadie. La moneda de papel es de emision gubernamental; el límite de emision se fija por el Gobierno.

VI El papel moneda no es más que moneda nacional. La moneda metálica puede ser moneda internacional.

VII Para que sea moneda internacional es preciso que haya semejanza de legislacion entre muchos Estados; es preciso, por lo menos, que el oro ó la plata sea su moneda común, con acuñacion ilimitada y curso forzoso.

VIII El valor de la moneda cambia si la masa monetaria llega á cambiar de volumen.

IX Si una mercancía cambia de valor cambia su precio, pero no cambian los precios de todas las demas mercancías. Si el valor de la moneda llega á cambiar, todos los precios se hallan alterados.

X Deudas y créditos, rentas, emolumentos, pensiones, seguros sobre la vida, todos los contratos para la futura trasmision de capital se estipulan en moneda. Si el valor de ésta cambia, quedarán lesionados todos los que tengan que pagar ó todos los que tengan que cobrar.»

Sociedades

científicas, artísticas y literarias

Se ha publicado la convocatoria definitiva para la Exposicion de animales y plantas, que ha de inaugurarse el 28 del mes actual.

El programa comprende las tres secciones de que constará la Exposicion: la de animales, la de plantas y la de medios protectores, dividida en los grupos siguientes:

Seccion primera: Animales.—Grupo 1.º Animales útiles.—Grupo 2.º Animales de recreo.

Seccion segunda: Plantas.—Grupo 1.º Plantas vivas de adorno para parques, jardines y estufas.—Grupo 2.º Florero.—Grupo 3.º Coleccion de semillas de plantas de adorno.

Seccion tercera: Grupo 1.º Inmnebles para animales útiles y de recreo, y para

plantas.—Grupo 2.º Muebles para animales y plantas.

Los premios consistirán, para los expositores, en

Un diploma especial de honor con medalla de oro.

Diplomas de honor con medalla de plata.

Diploma de primera clase con medalla de bronce ó sin ella.

Diplomas de segunda clase.

Menciones honoríficas.

Para los peritos cooperadores y cultivadores:

En certificados y primeros premios de 250 pesetas.

En id. segundos de 125.

En id. terceros de 75.

Menciones honoríficas en cooperacion.

Son compatibles los premios asignados á los expositores y á los peritos cultivadores y cooperadores.

La Sociedad ofrece una medalla de oro, seis de plata y veinticinco de bronce, que se adjudicarán á los expositores que obtengan el diploma especial, diplomas de honor ó diplomas de primera clase respectivamente, reservando algunas para aquellos que se distinguen en beneficio de la propaganda y desarrollo de las ideas que aquélla defiende.

Espectáculos

La divertida zarzuela de los Sres. Olona y Oudrid *La cola del diablo*, que se viene representando en Capellanes, entretiene agradablemente al numeroso público que concurre á dicho Liceo.

En el desempeño de la citada obra se distingue especialmente la Sra. Romero, la cual es muy aplaudida todas las noches.

Hoy tendrá lugar en el Teatro y Circo del Príncipe Alfonso la segunda funcion de la temporada, poniéndose en escena la popular ópera cómica, música del célebre maestro Adam, *¡S'il était roi!*

En dicha obra harán su debut los nuevos artistas Srta. Stella de la Mare y el Sr. Engel, del teatro de Covent Garden. Para no perjudicar á los señores abonados con una interrupcion en las representaciones, ha acordado la empresa que cante el Sr. Soto hasta que llegue el bajo contratado en sustitucion de aquél.

Funciones para hoy

PRINCIPE ALFONSO.—A las nueve.—2.º de abono.—Turno par.—Si j'etais roi.

ESPAÑOL.—A las nueve.—A beneficio del hospital y asilo de Vendrell.—Pobre porfiado.—Concierto vocal é instrumental.—La casa de campo.

ZARZUELA.—A las nueve.—Turno par.—Urganda la desconocida.—Intermedios por las hermanas Laurence.

APOLO.—A las nueve.—Turno 2.º impar.—A beneficio de la primera tiple doña Angela Nadal.—El sacristan de San Justo.—La forastera.

COMEDIA.—A las nueve.—Turno 3.º.—La sifinge.

VARIEDADES.—A las nueve.—La molinera.—Cosas del día.—Pobre porfiado.—Los vidrios rotos.

LARA.—A las nueve.—A beneficio de la señorita doña Matilde Rodríguez.—Trabajar con fruto.—Moros en la costa.—De Cádiz al Puerto.

ESLAVA.—A las nueve.—Un músico viejo.—Beneficio de las víctimas.—Los feos.—¡Eh! ¡a la plaza! ¡a la plaza!

ALHAMBRA.—A las nueve.—De Cádiz al Puerto.—Galeotito.—Seguidillas.

CAPELLANES.—A las ocho y media.—La salsa de Aniceta.—La Winoise.—El agua de San Prudencio.—El titi enamorado.—Los carboneros.

RISA.—A las ocho.—El gato en la ratonera.—La fe perdida.—Abajo la esclavitud.

PRICE.—A las nueve.—Ejercicios ecuestres, gímnicos, acrobáticos y cómicos.

GRAN PANORAMA NACIONAL.—(Paseo de la Castellana)—Batalla de Tewan por Castellani, abierto todos los dias desde la salida á la puesta del sol.

Cultos

SANTO DEL DIA 12.—Santo Domingo de la Calzada.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Pilar, en San Andrés ó en San Fernando.

Justicia y no por mi casa

No es posible sacar partido de estos conservadores: son incorregibles.

Ni las más respetables instituciones, ni los más altos intereses, ni las corporaciones más dignas de consideración...

Hoy la emprende El Cronista contra el Consejo de Estado, y emplea un lenguaje tan inusitado y violento...

El Cronista quiere dejar á salvo el respeto que á todo conservador debe merecer el alto cuerpo consultivo...

Y para justificar la serenidad y la calma con que va á proceder en este examen...

Estas frases, en un periódico conservador, son dignas de notarse, porque revelan la ceguera incurable que se ha apoderado de un partido...

No hace muchos días, cuando los primeros dictámenes del Consejo de Estado eran favorables á los conservadores...

Contra el desecho y la ira que produce á los conservadores el escandaloso proceso de su administración...

¿Qué explicación puede dar El Cronista á esa serie interminable de pequeños ayuntamientos, donde en unos faltan los libros de contabilidad...

¿Le parecen á El Cronista faltas leves todas las que se denuncian, en muchas de las cuales tendrán forzosamente que intervenir los tribunales de justicia?

Y no citemos á la Diputación y Ayuntamiento de Málaga, á la Diputación Provincial de Cádiz, al Ayuntamiento de Barcelona...

Clame cuanto quiera El Cronista contra las resoluciones del Consejo de Estado: la mejor justificación del alto cuerpo y del Gobierno son los hechos...

¿Por qué El Cronista, tan amante de la justicia y del prestigio del Consejo de Estado, no los cita uno por uno...

opinión los aprecie y juzgue debidamente?

Los conservadores invocan la justicia, pero se rebelan porque ha llegado el día de que á ellos también les alcance.

¿Qué remedio! Hoy expian sus criminales complacencias, hoy tocan los resultados de su administración desastrosa y de su funesta política.

La imparcialidad del Consejo de Estado y del señor ministro de la Gobernación, comprobada en muchas decisiones en que se ha alzado la suspensión decretada por los gobernadores...

El sofisma se estrella contra la verdad, aparecen los abusos á luz de la evidencia, y si esas corporaciones sienten ahora el peso de la ley, más valía á los conservadores haber evitado que hubieran delinquido...

Cumplase la justicia, y que sea igual para todos.

Los conservadores ante la ley

Continuación.

Ayuntamiento de Elda (Alicante).

«El gobernador dictó esta medida fundándose en que en el acta que había extendido el delegado de su autoridad encargado de inspeccionar la administración municipal se hacía constar: primero, que no se había podido comprobar la existencia en la caja municipal de 2.121 47 pesetas...

Ayuntamiento de San Vicente (Alicante).

«Resulta que este Ayuntamiento no había formado las cuentas desde el año 1876 en adelante; no llevaba los libros de contabilidad ni el del resumen de padrones vecinales...

Ayuntamiento de Acebedo (Orense).

«Resulta que dicha corporación no ha formalizado las cuentas de 1879 á 80, teniendo en completo abandono la mayor parte de las obligaciones que le imponen la instrucción de contabilidad y la ley municipal...

Ayuntamiento de Alcalá del Valle (Cádiz).

«Resulta que este Ayuntamiento ha faltado al art. 108 de la ley municipal en la manera de extender las actas, no constando en el libro correspondiente al año pasado el nombramiento de la Junta municipal...

Ayuntamiento de Cazorla (Jaen).

«Se fundó el gobernador para dictar tal medida en que la corporación municipal no acordaba la distribución mensual de los fondos según está prevenido: en que adeudaba á la Diputación Provincial, según los documentos que obraban en secretaría, 29.536 52 pesetas...

Ayuntamiento de Villagordo del Júcar (Jaen).

«Resulta que dicho Ayuntamiento tiene abandonados muchos servicios municipales, no acuerda mensualmente la distribución de fondos, falta por completo á la instrucción de contabilidad...

fecha y cantidad y la época en que empiezan á devengar intereses, con los cobrados en cada semestre.»

Ayuntamiento de Villar de Gallinazo (Salamanca).

«Obra en el expediente copia del documento que acredita las faltas que notó un delegado que nombró el gobernador, y en que constan los descargos dados por el alcalde y por el secretario del Ayuntamiento.

Aparece que el último asiento que consta en el libro de intervención es de 17 de Noviembre de 1880, explicándose esto por las ocupaciones que pesan sobre la secretaría; que no se han remitido al Gobierno de la provincia los presupuestos por la dificultad de reunir á la Junta municipal...

Tampoco expresaron con exactitud las existencias que hubiera en las arcas municipales.

Por último, consta que un regidor ejerce el cargo de depositario, y que la recaudación de consumos la desempeña el secretario, sin que acerca de esto se dieran explicaciones satisfactorias...

Por otra parte, añade el delegado, aquella corporación ha tenido una morosidad constante en el cumplimiento de las órdenes del Gobierno de la provincia...

El gobernador, conformándose con lo propuesto en el informe que queda extractado, y que lleva la fecha de 20 de Marzo último, decretó la suspensión del Ayuntamiento y nombró otro interino.

Basta la enunciación de las faltas expuestas por el delegado del gobernador, y no explicadas satisfactoriamente por el Ayuntamiento de Villar de Gallinazo, para comprender que existe por parte de éste negligencia grave é infracción de las leyes...

Ayuntamiento de Salinas (Alicante).

«El gobernador dictó esta medida fundándose en que el libro de intervención se hallaba en blanco; en que apareciendo que en la caja debían existir 7.448 77 pesetas, abierta dicha caja no tenía fondos ni acta alguna de arqueo, manifestándose entonces por el alcalde y secretario que aquellas estaban invertidas en pago de obligaciones de la municipalidad...

¿Qué dicen nuestros lectores de este ramillete de irregularidades? Se fatigan como nosotros de registrar estos innumerables abusos que los conservadores permitían á los ayuntamientos sin hacer cosa alguna para evitarlos.

Pero es preciso llegar hasta el fin, y aunque prescindamos de lo menos importante, por no cansar más con la monotonía repetición de faltas análogas, aún nos quedan por consignar algunos dictámenes que merecen por su importancia que la opinión los conozca y juzgue.

Continuará.

Hechos y dichos

El Estandarte de anoche, sin duda á falta de otro asunto, se entretiene en hacer una historia de las fusiones ó coaliciones que han desempeñado el mando en nuestro país.

El colega afirma que todas las coaliciones se rompen, y que todas las fusiones se deshacen al fin y al cabo, y de aquí deduce que el Gobierno actual tendrá también que dividirse en un plazo breve.

Los periódicos conservadores tienen una lógica especialísima.

El partido liberal-dinástico no es una coalición realizada con tal ó cual determinado fin, es un partido en el que todos sus individuos, aunque de procedencias distintas, piensan lo mismo en todos los puntos esenciales de la gobernación del Estado...

¿Por qué ha de haber ruptura? Porque no proceden todos los liberales-dinásticos del mismo campo.

Entonces tampoco podría vivir el partido conservador, donde están juntos Orovio y Romero Robledo.

¿Qué mal se discurre cuando la pasión es la única que inspira!

Algunos amigos del Sr. Cánovas pensaban elegirle presidente de la Academia de Jurisprudencia.

El Sr. Cánovas no ha querido que le presenten para este puesto.

Nota. Cuando el Sr. Cánovas se opuso á la determinación de sus amigos, la mayor parte de los socios habían manifestado su decisión de no votarle.

Más vale tarde que nunca.

Dice El Tiempo á La Iberia:

«Cree La Iberia que, como los orientales, nos dedicamos á fumar opio.

¿Qué más opio que la política de sus amigos?

Acabáremos realmente por convertirla en humo.»

La Iberia, contestando al periódico de Toreno:

«Estos conservadores son tremendos: ahora, por las palabras de El Tiempo deducimos que acaricia la idea de fumarse el País.»

Un cuentecito de El Tiempo contra un conservador resellado:

«Conocemos á una persona muy acomodada que durante la dominación conservadora hacía de este partido grandes elogios; todo hacía pensar que merecía sus simpatías. Hace pocos días nos dijo que iba á votar, y al suponer, por nuestra parte, que daría su voto á los candidatos conservadores, repuso con aire ofendido y como si enunciase una profunda máxima política de la mayor importancia: «Está usted muy equivocado; yo soy un hombre de orden; como tal, siempre voto con el Gobierno.» (Histórico.)

Pero tengan en cuenta los ministeriales que si estos hombres de orden votan hoy con el Gobierno es porque esperan de los fusionistas lo que obtuvieron del partido conservador.

¿Ay de la fusión el día no lejano en que se convengan por completo de lo contrario.»

¿Qué le va á suceder á la fusión entonces?

Absolutamente nada.

Dice El Cronista:

«La GACETA UNIVERSAL dice que así como de Calderón se ha averiguado era cabo en vez de capitán, hay mucho capitán conservador que va á resultar cabo, y aún quedará favorecido.

Ménos favorecidos quedan los fusionistas, que, como están en candelero, si se les rebaja los grados, quedan en cabos de... vela.»

No, para cabos, los que va descubriendo el Consejo de Estado entre los correligionarios de El Cronista que forman parte de algunos municipios.

Son de aquellos á que debe referirse el dicho vulgar: ¡Ate usted cabos! Porque esos cabos debían estar atados efectivamente.

Afirma el órgano de Toreno que para ganar unas elecciones hemos tenido que manejarlas desde el Gobierno.

Esto lo dice El Tiempo entusiasmado sin duda con el triunfo extraordinario que en la oposición han obtenido sus amigos.

Escribe nuestro colega El Pabellón Nacional:

«De La Epoca: «La Correspondencia da á entender que el señor ministro de Fomento va á suprimir las ternas, dejando á los tribunales de oposiciones á cátedras la proclamación de los candidatos vencedores.

Volvemos al sistema del Sr. Chao.»

Volvemos al sistema de la equidad, llámese Chao, Moyano ó Albareda.

No decimos Cánovas porque la equidad brama de verse junto al nombre del jefe de la conservaduría.»

El Tiempo, en su desmedido afán de no ver más que motivos de censura contra el Sr. Camacho, escribe sin tener conciencia de lo que hace.

¿De dónde saca el colega tanto absurdo como pretende hacer constar respecto á las salvadoras medidas llevadas á cabo por el ministro de Hacienda?

Decir que la política se lleva á los centros burocráticos como criterio único para juzgar de la aptitud de los empleados, es sencillamente repetir una vulgaridad.

Léjos de perturbarse los servicios, como gratuitamente supone el colega, lo que se ha realizado es que entren en el orden en que no se encuentran, y que á la justicia, no al favor ni al interés de los negocios, se deban las resoluciones que se toman.

Respecto á planes financieros y medidas salvadoras, ya las irá conociendo el País, que es el que ha de hacer la justicia, y no hay para qué cacarear lo que cuando sea un hecho se ha de aplaudir.

El Cronista:

«Al vuelo: Suena como un disparo en la calle del Clavel.

—¡Pum!

—¿Qué es eso?

—Linares Rivas, que sale de su casa

con la circular de los petardos en el bolsillo. (Histórico y constitucional.)»

¡Qué gracioso es El Cronista!

Dice El Conservador que la fusión se rompe.

Hace tres meses que vienen diciéndolo el mismo todos los periódicos de la conservaduría.

Y sin embargo, la fusión continúa sin romperse.

Pero algo han de escribir los órganos del canovismo para entretener sus ocios.

Sigan, pues, con sus predicciones. Nos tienen sin cuidado.

De un periódico conservador:

«Todavía no han cesado los periódicos ministeriales de entonar cánticos en loor del Gobierno por el triunfo alcanzado en las elecciones municipales.

Todos los órganos de la fusión y algunos que—no siéndolo—lo parecen llenan sus columnas de elogios para el Ministerio.»

Nada tiene de particular que se hagan elogios de un Gobierno que los merece, cuando tantas alabanzas ha entonado el colega á otro Gobierno que sólo era acreedor á las más acerbas censuras.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo en favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el juez y el gobernador de la provincia de Lérida.

Marina.—Reales decretos disponiendo cese en el cargo de ayudante de campo de S. M. el capitán de navío de primera clase D. Mateo García y Anguiano, y nombrando para este cargo á D. José de Carranza.

Otro disponiendo cese en el cargo de comandante de marina de Puerto-Rico el capitán de navío de primera clase D. Emilio Catalá y Alonso, y nombrando para sustituirle á D. Mateo García Anguiano.

Otro disponiendo cese en el mando de la fragata Victoria el capitán de navío de primera clase D. José Carranza.

Otro nombrando oficial de la clase de segundos del Ministerio al contador de navío de primera clase D. Ramon Aguirre.

Otro disponiendo cese en el cargo de oficial de la clase de segundos del Ministerio el contador de navío D. Gonzalo de Acebedo.

Hacienda.—Real orden resolviendo la demanda presentada por el Ayuntamiento de Adra (Almería) contra una real orden denegándole una indemnización por derechos de consumos que dejó de percibir.

Real orden y reglamento del cuerpo de abogados del Estado, dictados en virtud de lo prevenido en real decreto de 10 de Marzo último.

Gobernación.—Real orden aclarando la de 15 de Febrero, que dispone la suspensión de las operaciones relativas al ingreso en caja de los mozos del actual reemplazo.

Real orden confirmando el acuerdo de la comisión provincial de Gerona en el expediente instruido por haberse negado el capitán general de Cataluña á admitir la redención de un quinto otorgada por aquélla.

Otras alzando la suspensión de 11 diputados provinciales de Soria, de la Diputación de Albacete, de siete diputados provinciales de Jaen y del Ayuntamiento de Proaza (Oviedo), decretadas por los gobernadores respectivos.

Otra aprobando la suspensión del Ayuntamiento de Alfofatejo, decretada por el gobernador de la provincia de Málaga.

Exterior

Guerra de Túnez

Las noticias que se reciben del teatro de la guerra no acusan una variación sensible en los accidentes de la campaña. Las tropas francesas prosiguen su marcha con lentitud, pues todavía no ha cesado el mal tiempo.

Bajo el punto de vista diplomático, la cuestión de Túnez presenta un nuevo aspecto, que empieza á ser interesante.

Según el telégrafo, el representante de Francia cerca del gobierno del sultan ha manifestado á éste que considerará como casus belli y declarará la guerra á Turquía si llega á enviar un solo regimiento en auxilio del bey.

Esta noticia, que ha sorprendido generalmente, y de cuya autenticidad no se puede dudar, pues está corroborada por todas las agencias telegráficas, supone la existencia de algunas otras notas que hasta ahora han estado reservadas, pues si bien la nota de Assim-bajá, que ayer publicamos, era bastante enérgica para demostrar que el sultan estaba dispuesto á sostener á sus pretendidos súbditos de Túnez, es lo cierto que en ella no se decía nada respecto á que estuviera dispuesto á enviar fuerzas. Indudablemente el sultan ha de haberse decidido á enviarlas después de su última nota diplomática, y de aquí la intinación que el telégrafo dice le ha sido hecha por el embajador francés.

¿Qué complicaciones podrán resultar? ¿Se decidirá el sultan por la guerra, y provocará la ruptura del cacareado equilibrio europeo? Difícil es preverlo.

Por de pronto, parece seguro que la Puerta enviará una nueva nota á las potencias participándoles los términos de

La intimación y protestando de la ocupación de Bizerta. No sabemos si esta actitud del imperio otomano...

«Las potencias—dice—han aconsejado a la Puerta que se contente con las protestas hechas y no cuente con el apoyo de los Gabinetes europeos en el asunto de Túnez.»

En el pensamiento del jefe del departamento inglés de Negocios extranjeros, basta con la protesta del sultan sobre la reclamación de lo que el Padishah considera su derecho...

Noticias de Austria

La cuestión de los idiomas da bastante que hacer en Austria, y los bohemios han conseguido un triunfo en este particular. En la sesión que celebró el 6 la Cámara de los diputados...

Esta última universidad será abierta el 1 de Octubre de 1881, y se establecerán prescripciones especiales concernientes a los exámenes del Estado.

El ministro añadió que, como esas reformas debían realizarse por la vía constitucional, presentaría en uno de los días próximos dos proyectos de ley relativos a la situación jurídica y a los gastos de la universidad de Praga.

En vista de esa declaración, los oradores que tenían pedida la palabra renunciaron a ella.

La boda de la princesa Estefanía, hija del rey de los belgas, con el archiduque Rodolfo, heredero de la corona de Austria, es un gran motivo de gozosas fiestas en Viena.

Anuncia un telegrama que el domingo último se celebró en el Prater una fiesta popular, a la que concurrieron más de 300.000 personas.

El emperador había mandado que no hubiese policía, pero el orden fué perfecto. Los emperadores, con los reyes, archiducos, príncipes y sus séquitos, en 50 coches, sin escolta alguna, atravesaron a por entre la apiñada muchedumbre...

El rey y la reina de los belgas habían recibido felicitaciones de la municipalidad de Viena, de los presidentes de los Parlamentos austriaco y húngaro...

Telegramas

Suez 9. El vapor-correo Manila, del marqués de Campo, sale sin novedad, a las dos de la tarde, con rumbo a Filipinas.

Tolon 10. Hoy ha salido a la mar la escuadra de instrucción. Llegará hasta las islas Hye-resy, y probablemente mañana regresará a este puerto.

Berlin 10. La ópera de Wagner intitulada El Crepusculo, cantada anoche en este teatro, ha obtenido un éxito ruidoso.

Bruselas 10. El club de socialistas belgas ha dirigido un mensaje a los nihilistas.

Sofía 10. Hoy ha tenido lugar una gran demostración delante del palacio. El príncipe ha sido aclamado con entusiasmo. El arzobispo metropolitano ha suplicado al príncipe que retire la abdicación...

Túnez 10. El bey ha dirigido una circular a los gobernadores de la regencia recordándoles que ha protestado contra la invasión del territorio, asegurando al mismo tiempo que la cuestión será arreglada diplomáticamente...

Londres 10. Cámara de los Comunes.—El Sr. Wolff pregunta al gobierno si ha recibido seguridades por escrito de que Francia evacuará el territorio tunecino...

El subsecretario de Estado, Sr. Dilke, contesta que no ha recibido ninguna seguridad por escrito, pero que existen las declaraciones verbales de que Francia no pretende ni anexiones ni conquistas.

Respecto de la nota francesa enviada a la Puerta, hay razones para creer que la noticia es exacta, pero necesita confirmación oficial.

El Sr. Wolff anuncia que el viernes interpondrá al presidente del Consejo, señor Gladstone, que medidas piense adoptar el gobierno para impedir la ocupación permanente por la escuadra francesa de las costas marítimas de Túnez...

Paris 10 (doce 30 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 21'68. Idem id. exterior, 23'18.

Tripoli 9 (noche). Ha sido destituido el gobernador turco de esta capital por haberse negado a mandar tropas turcas a la frontera de Túnez...

Paris 10. En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 85'65 0/0.—5 por 100 id., 119'75 0/0.—Exterior español, 23 1/8.—Interior, 00 0/0.—Deuda amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 00 00.—Obligaciones de Cuba, 492 50.—Consolidados ingleses, 102 7/16.—Bolsin: 3 por 100 interior español, 21 5/8.—Exterior, 23 1/4.—Amortizable exterior, 43 5/8.—Interior, 00.—Obligaciones de Cuba, 495'00.

Noticias

A la una y media de esta madrugada se declaró un violento incendio en la fábrica de tubos de plomo y taller de serrar maderas establecidos en el núm. 20 de la calle de la Sombrierería...

El fuego se cree empezó por las maderas amontonadas en las inmediaciones de la caldera de vapor, siendo la primera en aperebirse, por el humo que la sofocaba, una erizada que dormía en el piso principal...

Desde los primeros momentos se comprendió que todos los esfuerzos que se empleasen serían inútiles para dominar el fuego, porque se carecía del agua necesaria para neutralizar sus efectos.

El incendio invadió un taller de coches inmediato a la fábrica, amenazando correrse hasta un depósito de aguardientes que linda con el primero. A evitar esto, que hubiera producido una catástrofe, tendieron los esfuerzos de los operarios de la Villa, consiguiéndolo al fin, no sin gran peligro y trabajo incesante.

Entretanto el incendio había consumido todas las maderas amontonadas en la parte exterior del edificio, y haciendo presa en éste, amenazaba, a las cinco de la mañana, destruirlo por completo.

Los vecinos de las casas medianeras se salieron a la calle, poniendo en salvo los muebles y efectos que contenían sus respectivas habitaciones.

Las pérdidas materiales son de considerable; pero oímos decir que las maderas y el edificio incendiados estaban asegurados.

Por fortuna, no hubo desgracias personales. Todavía no se conoce el resultado de las elecciones municipales en Puerto Rico...

Acaba de fallecer en Utrera el senador Sr. Sanchez Silva, consecuente liberal, diputado a Cortes en muchas legislaturas, alcalde de Sevilla y persona que gozaba de generales simpatías.

En el correo de Filipinas que sale hoy de esta corte van pocos asuntos de interés general y algunas cesantías. En este correo van nuevas advertencias é instrucciones para el general Primo de Rivera.

Hoy a las cuatro de la tarde visitará el Círculo de la Unión Católica su eminencia el señor cardenal arzobispo de Toledo.

En las carreras de caballos de ayer ganaron los premios los siguientes: En la primera, Espadachin, propiedad del Sr. Dawies.

La segunda, Possion, de D. Tomás Heredia. La tercera, Reine Claude, del marqués de Villamejor.

La cuarta, Graeme, de D. Julian Amo. Y la quinta y última, Taja, propiedad del duque de Fernan-Núñez.

Procedente de las islas Canarias, llegará hoy a Madrid el general Velarde. No es cierto que los dueños de casas de huéspedes hayan contestado al alcalde que tienen ya tomadas todas las habitaciones.

La apertura de la Exposición de pinturas se verificará el día 13, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Ayer se remitió a los gobernadores civiles una circular ordenando se verifique en Exceptuando las palabras necesarias para dar las órdenes precisas al cuidado del enfermo, reinaba en la habitación un imponente silencio.

Mme. de Tardol, aunque estaba muy afectada, conservaba una serenidad admirable; descalzó al enfermo, encontrando sus pies fríos como el mármol.

Los sinapismos fueron instantáneamente dispuestos y colocados. —Se necesita todavía media hora para que los sienta—dijo Mme. de Tardol.

Lo que les daba alguna tranquilidad era que el pulso y el corazón latían, aunque muy débilmente; habían aproximado un espejo a su boca, quedando éste empañado. Saint-Leu no estaba muerto. ¿Era un desmayo, ó una apoplejía? Eso era lo que no podían adivinar.

La media hora trascurrió sin que recobrase el conocimiento. —Mr. Delauzelle,—dijole Mme. de Tardol,—tened la bondad de tomar el carruaje, y dirigidos a Coulonges, a buscar al vicario y a Mr. Largeau, trayéndolos con vos enseguida.

El segundo es un amigo íntimo, que no se hará rogar; si por casualidad se hallase ausente, buscad a Mr. Sintural, trayendo a uno ó otro lo más pronto posible.

—Bien, señora. —En el pueblo os informarán dónde viven esos señores. —Sin duda alguna.

los quince primeros días de Junio la revisión de las excepciones de los tres últimos reemplazos.

El general Sr. Pavia y Alburquerque llegó ayer a Madrid, procedente de Barcelona, habiéndose presentado al capitán general del distrito y al ministro de la Guerra.

Parece que el anunciado banquete democrático nacional ya no se celebrará durante las fiestas del Centenario, sino el día 1 de Junio próximo, en los Campos Eliseos.

Segunda edición

Como hemos anunciado, el partido liberal-conservador procurará reorganizarse con la prontitud que sea dable, pero esta tarde se sostenía en varios círculos la idea de que no lo conseguirá, porque algunos de sus jefes más caracterizados y ciertos elementos de dicha fracción política no fian el éxito de sus aspiraciones al voto de la opinión pública...

Los federales que desean se realice la gran union democrática se reúnen esta noche en el Teatro del Recreo.

A esta reunion seguirán otras varias, y se procurará concurrir el mayor número posible de pactistas, con objeto de que por medio de la discusión se convengan de la necesidad de que aquel pensamiento sea pronto un hecho.

El ministro de Fomento estudia en la actualidad los medios de hacer más eficaz la enseñanza agrícola en provincias, en vista del escaso resultado que las conferencias y las publicaciones oficiales han dado hasta hoy.

Ha sido nombrado catedrático del Instituto de Córdoba D. Manuel Fernandez Llamaceras.

Ayer llegó a Madrid el Sr. Saulate, con instrucciones del Sr. Ruiz Zorrilla para sus correligionarios y amigos más íntimos, según nuestras noticias.

Decididamente, el Sr. Zorrilla no viene por ahora a España. Hoy no ha habido Consejo de ministros.

Segun se ha dicho esta tarde, entre muchos de los mismos zorrillistas va siendo ya extraño que su jefe, el antiguo jefe de pelea del partido radical, insista tan tenazmente en no venir a España para dar mayor impulso a los trabajos de propaganda y reorganización, cuando nada impide su regreso a la madre patria...

El alcalde de Madrid, Sr. Abascal, ha conferenciado largamente esta tarde con el presidente del Gobierno.

Hoy, como en días anteriores, ha habido grandísima escasez de noticias. Se ha hablado algo de los supuestos disgustos por la concesion de altos puestos militares y de la convocatoria parlamentaria.

Nosotros, haciéndonos eco de lo que dicen personas siempre bien informadas, debemos hacer constar que no existen tales disgustos ni motivos que los justifiquen, y que respecto de la convocatoria, el Gobierno aún no ha dejado entretener su pensamiento a nadie, lo que hace que, cuantas noticias referentes a esta cuestión publica la prensa y se oyen en los círculos

políticos estén desprovistas de fundamento y de exactitud.

Esta mañana debe haber sido ejecutado en Vitoria el reo Juan Diaz de Gárayo, conocido por el Sacamantecas.

Los asuntos que principalmente distraen la atención en estos momentos, lo mismo de los ministeriales que de las oposiciones, son los electorales; es decir, la preparación de los distritos para la lucha y la designación de candidatos para diputados a Cortes.

Ha regresado ayer tarde de su excursión a Guadalajara el subsecretario de Ultramar, Sr. Correa.

Telegramas de la tarde

Paris 11. Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 21 1/2. Idem exterior, 23 1/8.

Túnez 11. Se dice que una parte de las tropas francesas ha llegado a las cercanías de esta capital, asegurándose que se dirigirá pronto hacia el palacio del Bardo, sin entrar en esta ciudad.

Se cree que esto facilitará las negociaciones con el bey para conseguir un tratado que dé garantías de respeto para los derechos de todas las naciones europeas y la seguridad de las fronteras de la Argelia, impidiendo toda clase de desmanes contra la colonia francesa de la Argelia.

Paris 11. La circular que el ministro de Relaciones exteriores de Francia dirigió el 9 de este mes a sus representantes en el extranjero declara que la política francesa en el territorio de Túnez tiene por único objeto el asegurar la tranquilidad de la frontera de la Argelia.

Demuestra que los derechos del imperio turco sobre Túnez son meramente nominales. Añade que Francia no quiere conquistar el territorio de Túnez, pero sí quiere un tratado que garantice la Argelia contra las incursiones y la conducta desleal de los krumirs.

Paris 11. El libro amarillo sobre los asuntos de Túnez se distribuirá mañana a los diputados y senadores.

El primer documento es una circular del ministro de Relaciones extranjeras de Francia caracterizando la política francesa en Túnez y especificando las causas y objeto de la actual expedición.

Bolsa

DEL DIA 11 DE MAYO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Id. id. exterior id., Deuda amortizable con interes 2% interior, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LA NIETA DEL CURA

EDMUNDO THIAUDIÉRE TRADUCCION DE LA SEÑORA DONA CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion.

—¡Ah, mi querido niño!—dijo abrazándole.—¿Por qué vienes tan tarde? Es imposible que hayas estado tanto tiempo en Loubettes. ¿Has estado en otra parte? ¿Te ha ocurrido algun accidente?

En fin, todas esas preguntas afectuosas, pero insoportables, que nos dirigen casi siempre las personas que nos aman mucho.

—¿Podrías haber comido sin mí, querida tia—le dijo José.

Sentáronse uno frente a otro, comenzando la comida en silencio, y no pudiendo ocultar ambos su mal humor, madame Delauzelle por el retraso de la comida, que le había hecho sentir necesidad, y José por aquella avalancha de preguntas.

—¿Habeis visto hoy a la familia de Tardol?

—Sí—contestó con gravedad,—y Paulina no sabe a qué atribuir el que no haya ido a continuar tu trabajo, viniendo ella aquí, donde ha pasado casi toda la tarde.

José se levantó, corriendo a abrazar a la buena señora, que resistió un momento a sus caricias.

—Vamos, querida tia, no tengais tan mal carácter. He estado toda la tarde en casa de Mme. de Mondolin, hablando de literatura, pintura y música, y le he pedido permiso para copiar un precioso cuadro que posee; en esto se ha pasado el tiempo.

La buena tia creyó como acababa de decirle su sobrino, quedando satisfecha. Terminada la comida, se dirigieron al presbiterio.

Paulina, que reconoció la voz de José al hablar con la anciana Gonda, salió precipitadamente, saludándole con un gesto de enojo sumamente gracioso.

—¡Oh! Está muy bien lo que haceis. José tembló, como si la joven hubiese podido presenciar su conducta de hacia algunas horas.

—¿Queréis que vaya a buscar al médico?—preguntó José.

—Cuando veamos si la mostaza hace efecto. Los sinapismos fueron instantáneamente dispuestos y colocados.

—Se necesita todavía media hora para que los sienta—dijo Mme. de Tardol.

Lo que les daba alguna tranquilidad era que el pulso y el corazón latían, aunque muy débilmente; habían aproximado un espejo a su boca, quedando éste empañado.

—¡Dios mío!—exclamó.—El abate acaba de desvanecerse en su sillón. Todos quedaron aterrados.

—Silvia, ¿teneis agua caliente? Si no calentada y traedme un plato, una cuchara y la mostaza. Tú, hija mía,—continuó diciéndole Justina,—saca un trozo de lienzo de hilo del armario.

Paulina se dirigió, hecho esto, al salón con Mme. Delauzelle y José.

El anciano, pálido é inmóvil, inspiraba compasion.

Mme. de Tardol quitóle la corbata, en tanto que la tia del pintor le frotaba las sienes con vinagre, aplicándole a la vez el frasco a las narices.

—Mr. Delauzelle,—dijole Mme. de Tardol,—tened la bondad de tomar el carruaje, y dirigidos a Coulonges, a buscar al vicario y a Mr. Largeau, trayéndolos con vos enseguida.

El segundo es un amigo íntimo, que no se hará rogar; si por casualidad se hallase ausente, buscad a Mr. Sintural, trayendo a uno ó otro lo más pronto posible.

—Bien, señora. —En el pueblo os informarán dónde viven esos señores. —Sin duda alguna.

pañero de Saint Pompain, y rogarle mandase a su vicario para administrarle.

El vicario estaba ausente; había ido a pasar la velada a corta distancia del pueblo, al castillo de una señora de Lauré, pero no debía tardar en volver; y su tío aseguró que partiría enseguida para Saint-Pompain, a cualquier hora que fuese, en el carruaje de aquella dama, que tenía la costumbre de traerle.

Desde el presbiterio se dirigió a la casa que ocupaba el doctor Largeau.

Este acababa de recogerse, y avisado por su criada, le hizo pasar inmediatamente.

El pintor le dió cuenta del accidente sufrido por Mr. de Saint-Leu, cuyo relato escuchó con atención.

—Voy a levantarme enseguida,—le dijo,—y partiré con vos. Pero antes os daré una receta, que llevareis a casa del farmacéutico, para que la prepare mientras yo me visto; de este modo no perderemos tiempo. ¿Queréis hacerme el obsequio de darme una cartera que encontraréis en un bolsillo del paletot que se halla en aquella silla? Bien, gracias.

Y desgarrando una hoja, extendió la receta, entregándola al pintor.

Poco despues, el doctor se hallaba en el cabriolet, provisto de todo lo necesario, y José fugitaba fuertemente al caballo, para obligarle a partir.

El abate, que había recobrado el conocimiento por la accion poderosa de los sinapismos, le perdió poco despues que éstos fueron levantados.

No daba señales de vida cuando llegaron el médico y José.

Continuará,

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumín de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pikles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Cheddar, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estenuo en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 88, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, estan puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricación, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de este periódico es de 4 rs. libra, de dicha fábrica. Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, numero 7, Madrid, Chamberí.

VIÑALLONGA

Dueño de la Sastrería del Clavel, calle del mismo nombre, núm. 1, ofrece al inteligente pueblo de Madrid los géneros de la presente estación y las hechuras inmejorables.

Se hallará constantemente un pequeño, variado y bien entendido surtido de ropas hechas. Especialidad en levitas y fraques. Los precios muy arreglados.

Casa en Barcelona

A CUATRO REALES TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc. Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidación.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

LA VENECIANA

Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalace, calle de Salamanca, 5; A mería, comercio de D. Juan Pécimo; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Olla, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 25; Talalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Barja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coto, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa. Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

RECOMENDAMOS el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y Bplanchado perfeccionado con la azulina, un real hoja. Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese. Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo.



RECOMENDAMOS

Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE Oacaban de recibir en Los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos. Atocha, 27.—Los Tiroleses Local nuevo

2.000.000 DE REALES A GANAR

Tan enorme cantidad es en el caso más feliz el premio mayor del próximo sorteo de dinero aprobado por el gobierno en Hamburgo (Alemania).

El gobierno de la ciudad libre de Hamburgo GARANTIZA con toda la hacienda pública del puntual desembolso de los premios. Perteneciendo Hamburgo á las ciudades más ricas de Alemania, no cabe duda la solidez de la empresa. Además del enorme premio mayor de 2.000.000 de reales que, en el caso más afortunado, se puede ganar en este Sorteo de Dinero, el mismo contiene especialmente los premios siguientes:

Table with 4 columns: Premios, Reales, Reales, Premios, Reales, Reales. It lists various prize amounts and their corresponding values in different currencies.

En junto 51.700 premios que serán sorteados en 7 secciones. Existiendo tan sólo 100.000 billetes, la probabilidad de ganar es grandísima, pues deben ganar más que la mitad de todos los billetes.

El precio de los billetes es oficialmente fijado, é importa para todas las extracciones de las dos primeras secciones: 90 reales por un billete original entero. 45 reales por medio billete original.

Observamos expresamente que no remitimos sino billetes originales revestidos del escudo de armas del gobierno y de la firma de la dirección general del Sorteo. Son, pues, billetes originales tambien los medios y cuartas partes.

Al dar la órden, sirvanse remitir al mismo tiempo el importe de los billetes encargados, en letras sobre Madrid, Barcelona ú otros puntos principales de España, libranzas del Giro Mutuo, billetes de Banco, españoles, ó sellos de correo de ese país.

Tan pronto como recibamos la remesa remitimos los billetes por correo en carta cerrada. Inmediatamente despues de cada extracción mandamos á cada tenedor de billete la lista oficial de la misma. El importe ganado está, desde luego, á disposición. Nuestras relaciones con todas las plazas principales de España nos permiten desembolsar los premios ganados tambien en el paradero de los premiados. Tambien se publican despues de cada extracción los premios en todos los periódicos principales. Rogamos dirigirnos con toda confianza y directamente los encargos á la brevedad posible, pero de todos modos ántes del principio del sorteo, y en ningún caso en fecha posterior al

25 DE MAYO PRÓXIMO

La casa expendedora principal del sorteo.

Isenthal y C.ª

HAMBURGO.—(Alemania.)

Llevamos en castellano la correspondencia con nuestros clientes.

Las cartas llegan á las ochenta horas de España á Hamburgo. Hace CASI CIENTO AÑOS que existe nuestra casa, la cual es conocida en todas partes en España. Damos gracias al PUBLICO ESPAÑOL por la confianza que hasta la fecha nos ha dispensado y prometemos mostrarnos dignos de la misma tambien en lo sucesivo, sirviendo exacta y prontamente cuantas órdenes se nos dirijan.

AGENTES ECLESIASTICOS Ó SEGLARES

Para desarrollar un pensamiento de trascendencia suma, que entraña la más culta civilización, cuyos efectos están al alcance de todas las fortunas, se necesita un agente especial en cada capital de provincia y en otras que tengan igual ó mayor número de almas, así en la Península como en Ultramar. Por medio de una combinación de medallas especiales, que forman el árbol genealógico, de que hoy carecen las familias, se van á celebrar los actos más trascendentales de la vida para legarlos á la posteridad, empezando por las bodas y bautismos, órdenes sagradas y profesiones religiosas, obtención de títulos académicos, doctorales, profesiones, hasta el último trance de la vida del individuo, hasta la muerte inclusive del hombre, entre las cuales figura la del eminente poeta D. Pedro Calderon de la Barca.

El agente tiene desde luego de su parte al clero parroquial y á la sociedad verdaderamente ilustrada; réstale sólo llevar la persuasión á una parte de las clases menos acomodadas.

Los emolumentos están en relacion directa con su propaganda, y de aquí el que no necesiten fianza. Necesitan, pues, una actividad á prueba, sin la cual sería infructuosa su gestión. Dirigirse en correspondencia franca á D. Victorino Gonzalez, su autor, Carretas, 15 y 17, tercero. Los agraciados obtendrán las instrucciones necesarias en la semana próxima.

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutará los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 8, BAJO